

骑电动车戴头盔，你准备好了吗？

□本报记者 赵志国/文 禹舸/图

“你买头盔了吗？”
“哪儿买的？多少钱？”
“6月1日以后，骑电动车不戴头盔到底罚不罚？”
……

近些天，鹰城市民见面，画风突变，大老远问的都是关于头盔的事儿。5月20日，市公安局交通管理支队根据上级部署，正式发布信息：6月1日开始，执勤交警将走上街头，督促摩托车、电动自行车骑乘人员规范佩戴安全头盔以及汽车驾乘人员规范使用安全带。消息一出，引起市民很大关注。距6月1日仅剩3天，你的头盔准备好了吗？

【街头调查】有人嫌热不想戴，有人早已养成好习惯

昨天上午10点不到，阳光炙热。在市区建设路与开源路交叉口，一位骑电动车的女士在等红灯，对于我市6月1日即将启动的“一盔一带”活动，她说：“这事儿听说了，我还没买呢。天气越来越热，戴个普通遮阳帽都嫌热，别说那么厚的头盔了，非出一头汗不可。再说，头盔太大了，挂车把上怕丢了，可我的电动车又没有后备厢……”言语之中，“困难”不少。

站在路口5分钟，几波等红绿灯的

行人中，有一位戴着黄色头盔的男士分外引人注目。男士自称姓刘，“我以前在南方打工，广东早就要求骑电动车必须戴头盔，那时候养成了习惯了，回平顶山后骑车也一直戴着，一是安全，二是能遮阳挡雨。咱们这边的安全意识相比广东、浙江等城市弱了一些”。

街头最常见的骑电动车戴头盔群体是外卖小哥。小赵是我市一家外卖公司的送餐员，每天出行戴的也是黄

色头盔。他说：“我们公司规定骑电动车必须戴头盔，我们送餐时常在大街小巷、车水马龙中穿行，骑车速度也快，戴头盔安全，每天都戴。”

采访中，多名骑电动车的市民对此项措施表示理解和支持，“早就应该这样了，有的电动车骑得飞快，看着都不安全”；但有的市民觉得“摩托车车速高，确实应该戴；但有的电动车速度跟自行车差不多，感觉没必要戴”。

【市场反应】头盔价格前段时间猛涨，这几天又略有下降

安全头盔一夜之间“火”了起来，无论是网购平台还是实体店，销量和价格双双上涨。记者在某网购平台上看到，一顶原本最低价为261元的头盔，如今涨到了988元；一顶防雾全盔原来一直是58元，现在的价格为106元。不少普通头盔的价格动辄上百元，甚至高达数百元。

市民王女士在市区曙光街中段上班，常骑电动车出行，她说自己看到新闻后，第一时间网购了一款粉色头盔，

价格是70元，“比之前贵了不少”。

昨天上午，在建设路中段天惠电动车城一家销售电动车配件的店里，货架上挂着全盔、半盔、揭面盔，还有带卡通图案的儿童头盔，款式齐全，色彩丰富，绚丽时尚，价格大都在70元左右。老板朱先生说：“我5月初就看到了6月1日起骑电动车必须戴头盔的新闻。按照惯例，夏季是头盔行业的淡季，所以夏天头盔如此抢手的情况，这么多年还是第一次遇到。前几天购买

头盔的市民络绎不绝，由于货源涨价，原来的三四十元的头盔卖到七八十元。不过，近段时期，可能大家又听说前期只批评教育不罚款，头盔的销量和价格又有所下降，之前一天能卖三四十个，现在一天卖四五个。”

在开源路与建设路交叉口路北，不少电动车专卖店都销售头盔。一位销售人员说，这几天头盔的销量明显没有前段时间好了，“问价的多，买走的少”。

【焦点关注】6月1日后，没戴头盔到底罚不罚？

不罚款就不用戴头盔吗？骑电动车戴头盔到底有没有必要？

“很有必要。”市公安局交通秩序管理大队副大队长郑温平说，近些年，电动车和摩托车已经成为市民出行的主要方式，但与汽车相比，在行驶中，电动车和摩托车稳定性较差，发生事故容易伤及骑乘人员头部。据统计，电动车、摩托车是导致交通事故伤亡最多的车辆，而死亡事故中约80%为颅脑损伤致死。

市公安局交警支队事故预防和处理大队民警介绍，电动车事故几乎每天都在发生，有轻有重。4月17日，在黄

河路发生一起较为严重的交通事故，一辆货车转弯时与一辆电动车相撞，骑电动车女士颅骨骨折。经过抢救，女士虽然保住了性命，但留下了严重的后遗症，至今仍在医院接受治疗。“货车是造成事故的主要责任方，但如果当时这位女士戴有安全头盔，头部可能就不会受到如此严重的伤害。”

关于市民关注的焦点问题“6月1日后骑电动车没有戴头盔咋处理”一事，郑温平说：“不罚款，但不等不处罚。发现未佩戴头盔的市民，最基本的就是拿着小红旗协助交警指挥交通。另外还有观看违法事故视频、学

习抄录交通安全法规、发朋友圈集赞等。通过各种方式督促骑乘人员戴头盔。”市公安局交警支队积极联合相关部门在我市开展“买电动自行车送头盔”“买保险送头盔”“交通安全答题奖头盔”等活动，通过多种宣传形式提高我市电动自行车安全头盔的佩戴率。

另外，6月1日后，骑摩托车不戴头盔，记2分，罚50元。乘坐摩托车不戴头盔，罚20元。市区机动车驾驶人系安全带罚款20元-50元，乘客不系安全带罚款5元-10元；在高速公路上机动车驾驶人系安全带，记2分，罚款200元，乘客不系安全带罚款5元-10元。



骑车人和乘车人都戴了头盔

交警叔叔

喊你戴头盔



建设路与中兴路交叉口，一位骑电动车的女士戴着大红头盔等红灯



戴头盔的外卖小哥

▶昨天，市区湛南路东段一摩托车售后服务部里，销售人员整理货架上的头盔。她介绍说，店里的头盔价格从几十元至两千元不等，最近销售火爆。

